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	项目主要内容：
项目主要内容
序号
生产单元

主要内容
1

塑料导爆管生产车间
导爆药准备工房、导爆管生产工房、导爆管库
2

延期体生产工房
铅棒制造
3

辅助生产设施
辅助用室、导爆管消爆间、销毁塔、水塔、水泵房、变配电、理化室、污水处理站、原材料和成品仓库、检维修等


	职业病危害因素检测和防护设施设置情况：

职业病危害因素检测：

本项目现场检测的职业病危害因素有：粉尘（铝金属粉尘、其他粉尘）、奥克托今、丁酮、氮氧化物、一氧化碳、铅尘、噪声、高温、工频电场。

化学性有害因素检测结果评价

对工作场所存在的粉尘（包括其他粉尘、铝金属粉尘）、丁酮、奥克托今、一氧化氮、二氧化氮、一氧化碳等7种化学毒物进行了定点与个体检测，结果显示工作场所的短时间接触浓度和工种的时间加权平均接触浓度均符合《工作场所有害因素职业接触限值 第1部分:化学有害因素》(GBZ2.1-2019)的要求。符合职业卫生接触限值要求。其中铅丹筛分间铅尘短时间接触浓度超过国家职业接触限值要求，需要引起用人单位重视。

物理因素检测结果评价

（1）噪声

对7个工种接触噪声剂量进行了检测，同时对20个工作场所噪声强度进行了定点检测。检测结果显示，各工种接触噪声的8h等效声级均符合职业接触限值。

（2）高温

本次评价对3个工作场所的高温工频电场进行了检测，结果均符合工频电场职业接触限值的要求。

（3）工频电场

本次评价对2个工作场所的工频电场进行了检测，结果均符合工频电场职业接触限值的要求。

	评价结论及措施建议：

评价结论：

根据《建设项目职业病危害风险分类管理目录》（国卫办职健发[2021]5号），该企业属于第十四大类“化学原料和化学制品制造业”中“7、炸药、火工及焰火产品制造行业”，职业病危害风险为“严重”。

经综合评价，该企业职业病防护设施/措施、职业病危害因素检测结果及职业卫生管理情况基本符合《职业病防治法》、GBZ1、GBZ2.1、GBZ2.2等法律及规范要求，但仍需按本报告建议进一步完善。

	措施建议：

（1）职业卫生管理措施
企业应参照《国家安全监管总局办公厅关于印发职业卫生档案管理规范的通知》（安监总厅安健〔2013〕171号）的有关要求，完善企业职业病防治管理工作，建立健全职业卫生档案，按年度或建设项目进行案卷归档，及时编号登记，入库保管，并严格执行相关管理文件的要求，做好职业卫生管理工作。
（2）警示标识
按照《用人单位职业病危害告知与警示标识管理规范》（安监总厅安健〔2014〕111号）及《工作场所职业病危害警示标识》（GBZ158-2003）等相关规定，建议在用人单位办公区域或工作场所入口处等位置设置职业卫生公告栏，在相关作业点每年及时公示职业病危害因素检测数据。同时对部分不符合标准要求的警示标识进行更新，并进一步完善工作场所的警示标识。
（3）职业病防护设施
现场铅丹筛分间铅尘短时间接触浓度超过国家职业接触限值要求，应进一步加强铅丹筛分操作时该房间的通风性能。
延期药干燥间以及塑料导爆管生产线车间泵房噪声强度较高，应加强对噪声生产设备的检维修，尽量减少工人在噪声设备附近的工作时间。
同时，应注意职业病防护设施的日常维护、保养，确保各类风机、除尘设施的正常运转并始终处于良好运行状态。
（4）个人使用的职业病防护用品
加强生产现场监管，加强个体防护用品的规范佩戴检查力度，将各项职业卫生管理制度落实到位。同时加强职业病卫生知识的宣传教育，增强职工的自我防护意识。
（5）健康监护
企业应根据职业病接触情况按照《职业健康监护技术规范》（GBZ 188-2014）的规定按照相应周期组织查体，并进一步完善查体项目。
（6）下一阶段的评价或检测工作建议
建议用人单位在下一阶段的评价或检测工作中，应根据《中华人民共和国职业病防治法》、《工作场所职业卫生监督管理规定》规定等法律、法规、标准规范要求，有针对性的对延期体生产工房筛分混药工、装药工、封尾工及销毁塔销毁塔工等可能接触铅尘等岗位进行重点关注，同时严格执行上岗前、在岗期间的职业健康检查，完善查体项目，避免职业禁忌证患者上岗；加强作业人员个体防护用品的佩戴监督力度，减少职业病情况的发生。



制表人：张放                      制表日期：2021.12.6
 ~ 1 ~ 

