职业性过敏性肺炎
2013年12月23日根据《中华人民共和国职业病防治法》有关规定，国家卫生计生委、安全监管总局、人力资源社会保障部和全国总工会联合组织对职业病的分类和目录进行了调整。现将《职业病分类和目录》印发给你们，从即日起施行。2002年4月18日原卫生部和原劳动保障部联合印发的《职业病目录》同时废止。其中将原《职业性变态反应性肺泡炎》改为《过敏性肺炎》，让我们一起认识一下这类职业病吧。

职业性过敏性肺炎是指劳动者在职业活动中短时间或反复多次吸入生物性有机粉尘或特定的化学物质后所引起的以肺泡和肺间质炎症改变为主的免疫介导性肺部疾病，常见的有农民肺、蘑菇肺、饲鸟者肺、橡树软木尘病、麦芽工人肺、风树皮剥脱肺、空调和加湿器肺、咖啡肺、木工肺等。

职业性过敏性肺炎分为急性过敏性肺炎和慢性过敏性肺炎：

急性过敏性肺炎

常在短时间吸入生物性有机粉尘或特定的化学物质数小时后，出现下列表现者：干咳、胸闷、呼吸困难，并可有高热、畏寒、寒战、出现、周身不适、食欲不振、头痛、肌痛等，肺部可闻及吸气性爆裂音；胸部影像学检查显示双肺间质浸润性炎症改变。

慢性过敏性肺炎

常有急性过敏性肺炎发作的病史，亦可由反复吸入生物性有机粉尘或特定的化学物质后隐匿发生，出现下列表现者：渐进性呼吸困难及咳嗽、咳痰，体重明显下降，双肺可闻及固定性吸气性爆裂音；胸部影像学检查显示肺间质纤维化改变。职业接触机会：常见的生物性有机粉尘主要包括细菌、真菌类抗原及动植物蛋白，特定的化学物质主要指具有半抗原性质的活性化学物质：

细菌类抗原：接触发霉的干草、混合肥料、甘蔗渣、洗涤剂等可以接触到此类抗原，常见菌种有嗜热放线菌、普通高温放线菌、芽孢杆菌等；真菌类抗原：接触发霉的谷物、蘑菇堆肥、乳酪、烟草、软木、风树皮及使用金属工作液（金属产品的加工和塑形）等可以接触到此类抗原，常见菌种有青霉菌属、曲霉菌属、支链孢属、葡萄孢属等；动植物蛋白：从事鸟类饲养、软体动物壳加工、养蚕、大豆及咖啡加工等可以接触到此类抗原，常见的动物性蛋白如鸟类蛋白、软体动物壳蛋白、丝虫幼虫蛋白等；常见的植物性蛋白如大豆、咖啡等；特定的化学物质：指具有半抗原性质的异氰酸酯、酸酐类低分子量化学物。例如：接触发霉的植物、发霉的干草、发霉的干草和混合肥料等物质，会接触到嗜热放线菌、费恩（氏）小多孢菌、普通高热放射菌等致病物质，从而导致接触人员患“农民肺”疾病。接触发霉的甘蔗渣可能接触到甘蔗热放线菌等致病物质从而导致接触人员患“蔗渣肺”疾病。

接触发霉的木尘、发霉的红杉粉尘、原木或木浆，肯能接触到产黄青霉菌、出芽短柄霉菌、支链孢属等致病物质，从而导致接触人员患“木工（尘）肺”疾病。

职业性刺激性化学物致慢性阻塞性肺疾病
2013年12月23日根据《中华人民共和国职业病防治法》有关规定，国家卫生计生委、安全监管总局、人力资源社会保障部和全国总工会联合组织对职业病的分类和目录进行了调整。现将《职业病分类和目录》印发给你们，从即日起施行。2002年4月18日原卫生部和原劳动保障部联合印发的《职业病目录》同时废止。其中职业性尘肺病及其他呼吸系统疾病中《职业性刺激性化学物致慢性阻塞性肺疾病》，容易被误诊为慢性支气管炎或慢性阻塞性肺病，哪些条件才能诊断为职业性刺激性化学物致慢性阻塞性肺疾病？让我们一起认识一下这类职业病吧。
职业性刺激性化学物致慢性阻塞性肺疾病的诊断原则：根据长期刺激性化学物高风险职业接触史、相应的临床表现和验室检查结果 ,以及发病、 病程与职业暴露关系，结合工作场所动态职业卫生学调查、有害因素检测资料及上岗前、岗中的职业健康监护资料，综合分析，排除其他非职业因素的影响，方可作出诊断。
刺激性化学物是指由于自身特性 ,在小剂量即可对生物体黏膜、 皮肤产生刺激毒性的化学物。每一种刺激性化学物对不同的生物体有不同的刺激阈(能够引起生物体刺激反应的最低剂量),超过刺激阈即可引起咽部不适、 咳嗽、 流泪等刺激症状,长期或反复暴露于超过刺激阈的刺激性化学物可致呼吸系统慢性炎症。
长期刺激性化学物高风险职业接触史,指工作中长期或反复暴露于超过刺激性化学物“ 刺激阈”的作业,累计工龄 5年以上。
